
                            天然气汽车发展前景

一、 引言 

    汽车动力来源于内燃机，依据其消耗的燃料不同，产生了不同性质的汽车种类，有单燃料汽车、天然气汽车以及双燃料汽车等类型。天然气汽车是以压缩天然气（CNG）为燃料，替代被雾化的汽油与空气形成混合气体进入气缸，在其中被压缩、点火燃烧、膨胀作功，将天然气混合燃烧的热能转换为发动机的机械能。压缩天然气（CNG）压力约为25MPa，是通过天然气加气站将管输天然气通过脱硫、脱水、调压、计量压缩、贮存、加气等主要生产工艺系统及废润滑油回收、供电、供水等辅助生产工艺系统，实现天然气压力的提升。

      二、两种不同燃料汽车优劣性能研究

      与燃油汽车相比，彰显出许多优于燃油汽车的特点，具体如下：

   1.经济效益明显

    （1）节省燃料费用

      以一辆行驶7万公里的普通桑纳轿车为例，将燃料费用对比如表1。

表1  燃料费用对比表

燃料种类

耗用指标

年耗用量

单价

金额

天然气

17.5km/m³

4000m³

3.00元/m³

12000.00元

汽油

14.3km/L

4900L

6.59元/L

32291.00元

      由此可见，用天然气作燃料，按照北京市目前两种燃料成本价的分析，一年内可节省约62%的燃料费用。剔除汽车改装成本，仅在节省燃料费用方面，大概三个月即可收回改装成本。

  （2）降低维护费用

      使用天然气作燃料可延长发动机各部件寿命，减少维修保养次数，平均降低维护成本50%以上。

                         2.可减少大气污染、净化城市环境

      使用是减少大气污染、改善大气环境的有效途径之一。汽车使用天然气作为燃料，其尾气中不含铅，基本不含硫化物，一氧化碳减少97%，碳氢化合物减少72%，氮氧化合物减少30%，苯、粉尘减少100%。由此可以看出，天然气汽车在城市交通中，是一种低公害的交通工具。

   3.天然气燃料性能优越

①天然气经过净化，其中主要成分甲烷含量达90%以上，有利于提高汽车燃烧效率。

②天然气与汽油相比，辛烷值高，抗爆性能好，发动机热效率高，噪音小。

      ③尾气中的有害物质含量很少，从而减少了机件的冲击力和磨损速度，延长了汽车的大修和保养里程，提高了汽车引擎寿命，同时还减少了机油的变质和消耗，延长机油的更换周期。

      ④由于天然气是以气态方式进入气缸，很容易和空气混合，而且混合均匀，所以容易启动，夏季油路系统不易产生气阻，高温行驶不易发生油路故障。

4.天然气汽车安全性高

      由于天然气自身的特点，它比空气轻，泄漏后，在空气中迅速扩散，很难形成遇火燃烧的浓度，不易形成可燃性混合气体，也就不易发生火灾。天然气燃点在650℃以上，比汽油燃点427℃高出223℃，所以天然气比汽油更难于点燃。天然气的爆炸极限高，天然气爆炸极限是4.7%～15%，在自然环境中形成这一条件十分困难，而汽油的爆炸极限是1%～6%，天然气比汽油高出2.5～4.7倍。即在同样条件下，天然气比汽油更难于爆炸。另外，压缩天然气释放时是一个吸热过程，这就更难形成着火或爆炸的条件了。天然气具有的自身特点，足以说明天然气汽车安全性能较高。

                     三、在未来交通中框架作用的思考：

      据研究资料表明，世界已探明的石油储量，以汽车现有的消耗速度，仅能维持40～70年。而已探明的天然气储量预计可以开采200年。因此，世界上很多国家的能源专家称，21世纪是天然气世纪。天然气汽车是21世纪汽车工业发展的一个主导方向。

      天然气汽车对比燃油汽车的自身优越性，具有显著的特点是节能与环保，而能源危机和环境污染成为当今世界制约发展的两大重要因素。人们要克服发展中存在的问题，自然会采取措施节约能源与改善生态环境。因此，天然气汽车在此背景下得到孕育与发展。

      目前，世界各国在调整能源结构和环境保护方面，都把使用天然气汽车推上了日益突出的位置，我国天然气汽车的发展初期是从20世纪80年代末开始，四川、新疆、北京等地发展天然气汽车起步较早，但成效不大。1998年我国将北京、上海、天津、西安、乌鲁木齐等12个城市列为“全国清洁汽车推广应用试点示范城市”，并在全国掀起了推广应用天然气汽车的高潮。按照目前天然气汽车发展的速度，不难想象在不久的将来，天然气汽车将占据汽车市场的主导地位。 在节能环保中的作用将是功不可没！

